



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Franco Rodríguez, 5. -- Teléfono 47384 -- Año I. Número 56 -- Madrid, 29 de septiembre de 1936

**¡¡¡AUDACIA, AUDACIA Y SIEMPRE AUDACIA!!!**

Hemos dicho ya  
y lo repetimos:  
Madrid tiene que  
ser una fortaleza  
inexpugnable  
Madrid tiene que  
ser una ciudadela  
que se levante  
y arrolle las  
cruelles intencio-  
nes fascistas



Hoyas

# Reconocemos y fortalecemos el mando militar

Varias veces hemos significado que no nos asustan las palabras. Por eso nos complacemos en expresar el reconocimiento al mando militar. Los militares que luchan y han luchado eficaz y lealmente por la República democrática merecen ver cada vez más fortalecida su autoridad. Ellos han puesto de manifiesto su voluntad, su lealtad y su técnica y hay que responder a esas tres cualidades que se han demostrado plenamente en su esfuerzo combativo con la confianza, con la disciplina y con la cooperación audaz y arrojada por cuantos le siguen y constituyen sus fuerzas, que son las que defienden la República popular democrática en nuestro país.

En toda guerra los mandos militares son inapreciables cuando éstos son buenos y leales; es decir, cuando en éstos preside el conocimiento de la técnica guerrera y la lealtad. Son inapreciables y, por lo tanto, absolutamente necesarios esos mandos. En la confianza de los combatientes en los mandos, que tienen que afianzar a un mismo tiempo la moral del que lucha y la del que manda. Por eso debe ser alta la moral de nuestros valientes milicianos, que inmediatamente se refleja en los mandos y adquiere para éstos la seguridad de que se cumplen todos aquellos movimientos que ordena.

Así nuestros milicianos, seguros de sus mandos, fieles en absoluto a ellos, firmes en su disciplina de aguerridos luchadores contra el fascismo, deben estar vigilantes ante los que, encubiertos por falsos ropajes izquierdistas, tratan de criticar la actuación, la lealtad o la eficacia de sus mandos. Deben estar vigilantes —decimos—, porque los que intenten hacer la crítica en momentos de luchar no son sino provocadores, que quieren sembrar la desorganización y el fracaso entre los heroicos combatientes del pueblo. Fortalecer cada vez más los mandos militares que han demostrado lealtad incondicional en la lucha contra el fascismo es nuestro lema, y de esta manera el enemigo, en todo momento, recibirá el duro castigo que merece con nuestras armas justísimas.

Y no se olvide que el acierto de mandos militares depende principalmente de la colaboración disciplinada que les presten las fuerzas que luchan bajo sus órdenes.

## MADRID SERA LA FORTALEZA INEXPUGNABLE DONDE SE ESTRELLARAN TODAS LAS CRUELDADES Y AMBICIONES DE LOS FASCISTAS

Hemos dicho ya y lo repetimos: Madrid tiene que ser una fortaleza inexpugnable. Madrid tiene que ser una ciudadela que se levante y arrolle las crueles intenciones fascistas.

Todos los sindicatos, todos los partidos del Frente Popular y aquellos otros que le dan su apoyo franco, así como muchos técnicos autorizados y competentes, están dispuestos a realizar rápidamente lo que decimos, lo que es absolutamente necesario; esto es: que Madrid sea invencible y jamás pueda poner en él la planta el fascismo sanguinario.

Pero si bien, como anunciamos, todos los sindicatos, partidos y técnicos están dispuestos a que nuestra ciudad sea esa fortaleza que debe ser, hemos de añadir que la obra ha de llevarse a cabo con arreglo a un plan y a una organización preconcebidos, estudiados.

Queremos anunciar que ese plan de fortificación de Madrid existe y que siguiéndole nuestra ciudad se alzarán ante la traición no simplemente como una amenaza, sino como una realidad erizada de efectivos defensivos, llena de poder ante el que venga

por sí mismo a aplastarse la acción enemiga.

Cada hombre, incondicionalmente al servicio de su sindicato, o al de su partido; cada técnico en posesión de su ciencia y de su eficacia realizarán ese plan, detenidamente pensado y estudiado, con la rapidez y la organización que se requieren.

Madrid, ciudadela inexpugnable. Esto es lo que queremos sea y lo que será nuestra ciudad, porque así seguirá su tradición heroica a través de las luchas que ha venido sosteniendo. En ninguna de estas luchas fué débil Madrid, y ahora lo será menos que nunca. Más fuerte, más potente, más animosa que nunca sabrá dar la cara y aplastar cualquier contingencia, cualquier criminal intento.

Sabemos que se trabajará bien y de prisa, y sabemos que el plan de defensa que existe será llevado a efecto con toda urgencia. Los trabajadores de todas las actividades al servicio de su pueblo invencible, serán los héroes de Madrid, convertido en inexpugnable fortaleza para ellos.

Existe un plan de defensa de Madrid que será puesto en práctica inmediatamente. El esfuerzo de todos es precioso.

LA MORAL DE NUESTROS COMBATIENTES EN LA SIERRA

## AL HABLA CON LOS MILICIANOS DE LA QUINTA COMPAÑIA DE ACERO

Los de la 5.ª compañía de Acero acaban de llegar de Peguerinos. Se alternan con los de la segunda y, como ellos, son de los milicianos más bravos, honra del pueblo de Madrid en particular y del pueblo español en general.

—Hemos permanecido sesenta días en la posición de Navazuelas, en el frente de Peguerinos, y no hemos tenido ni un solo descalabro. Ni una sola vez nos hemos retirado. Nuestra moral es excelente y estamos deseando volver a ocupar nuestros puestos. Por este lado del frente puedes tener la seguridad de que los fascistas no pasarán, y si intentan hacerlo, peor para ellos. Que se acuerden de la vez que lo intentaron. En nuestra compañía sólo tuvimos tres bajas, y a ellos se las causamos innumerables. Ahora nos tienen un miedo cerval, no se atreven ni a acercarse a nuestras posiciones.

Con la 2.ª compañía de Acero estamos muy unidos, combatimos juntos. Las dos no hemos tenido más que éxitos desde que estamos actuando. No creo que sea sólo la suerte, sino también nuestra moral, nuestra disciplina, nuestra organización, nuestra obediencia y confianza en el mando y nuestra voluntad de vencer.

—¿Qué momentos de la lucha recordáis con mayor emoción?

—Naturalmente, los primeros; la primera vez que se entra en fuego es la más emocionante. Nosotros lo hicimos en Cercedilla y con gran decisión; después hemos seguido siempre así, y repito no hemos tenido ni un solo descalabro.

También recordamos las acciones en el monte Cueva Valiente. Un día estuvimos aguantando la artillería enemiga horas y horas parapetados en las rocas y sin contestar ni un solo tiro, hasta tal punto que el enemigo se creía que nos habíamos retirado. Su sorpresa fué enorme cuando intentaron subir y se encontraron con nuestro fuego granizado. Huyeron a la desbandada.

—¿Quieres decir algo para MILICIA POPULAR?

—Que, por lo que a nosotros respecta, puedes tener la seguridad de que no pasarán, y ya sabes que esto no es sólo una frase.

El entusiasmo y la moral con que se baten estos héroes del pueblo pueden servir de ejemplo a todos los milicianos. El pueblo de Madrid no los olvidará jamás.

Hombres y mujeres de la retaguardia: Sed dignos de los heroicos combatientes que luchan por vuestra felicidad y vuestras libertades, asegurándoos un perfecto y abundante avituallamiento.

# EL CAMINO DEL TRIUNFO

Debiera ser innecesario insistir en la necesidad de la estricta organización de la lucha a estas alturas. Pero aun no hemos conseguido persuadir plenamente a todos de esta necesidad que se está imponiendo como una ley biológica de la guerra. Algunos pasos se dan ya en este sentido: vacilantes, tímidos; pero pasos hacia adelante, al fin. La disciplina, la organización, el mando único y la confianza de todos en él, son temas que han ganado a todos los partidos y organizaciones del Frente Popular y objeto de aprobación de las multitudes. Pero, no obstante este asenso general, aun no tiene encarnaciones en realidades concretas, en tanto la guerra se impone por sí misma.

Estos axiomas del arte militar no son teoría política, son una necesidad incontrovertible que se impone a todas las tendencias políticosociales. Las guerras afirman las relaciones de producción, imponen una organización social. En este sentido, todas las guerras tienen un carácter económicosocial; son el vehículo de la superestructura económica. Nuestra guerra civil trata de afirmar un orden social nuevo, en contraposición al fascismo. Es una gigantesca batalla de ideologías. De aquí que los ejércitos en lucha tengan un contenido ideológico antitético. Ambos representan dos mundos, dos objetivos. El sentido disciplinario y organizativo de los dos es diferente. En un lado, la disciplina y la obediencia ciega; en el otro, la disciplina y la obediencia son imperativos racionales, conscientes y llevan antepuesto en la práctica la palabra "auto". En aquél, el hombre, el soldado, no es sino un número; un ser sin derecho a pensar ni a opinar; en éste, el pensamiento y la libre exposición de él son su medio de vida. El hombre consciente es su soldado ideal.

Hay, sin embargo, una nota común en ambos sistemas bélicos: lo que tiene de arte y de ciencia la guerra. Como los cañones y los aviones de unos y de otros tienen semejante el manejo técnico, la organización, la disciplina, el mando único, son el contenido genérico de todo ejército, sea cual fuere su ideología. Sin un estudio y manejo técnico, el cañón no cumpliría el objetivo para que fué creado; el ejército sería impotente a afirmar ideología alguna sin esa nota común a todos ellos que es la organización, la disciplina y la obediencia a un mando único. Tal es la trágica intensidad del sentido de la guerra. El arrojo de los combatientes es un elemento fundamental de la guerra si va acompañado de la técnica. Solo es muy poco.

El secreto del éxito reside en que la guerra es esencialmente técnica, y precisa una mayor preparación militar de los contingentes populares para que su arrojo se complemente con eficacia en el campo de batalla, según exigen los principios de la guerra moderna. Valorar ponderadamente la perentoriedad de estas medidas de salud militar, nos ayudará a desbrozar el camino del triunfo. Ya hemos comenzado a marchar por él con el heroísmo de nuestros milicianos y con la habilidad de los mandos en el frente del Alberche. La práctica de estas medidas por que abogamos todos nos darán el broche que remate esta magnífica campaña del pueblo hispano.

## EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD FELICITA AL BATALLON DE ACERO

*El president del Consell de la Generalitat al Batallón de Acero: No quiero que pase por Barcelona el comandante Ruiz, sin llevarse mi saludo fervoroso para los valientes milicianos del Batallón de Acero que luchan en la defensa de la República y de la Libertad. Cataluña, la Cataluña autónoma, tildada de egoísta, siente con más fuerza que nunca el vínculo cordial que le une a los demás pueblos de España en una solidaridad llena de esperanzas de paz, de progreso y de justicia. Milicianos: ¡Viva la República! ¡Viva la Libertad! ¡Abajo el fascismo!* Firmado y rubricado: JUAN CASANOVAS, presidente del Consejo de la Generalidad de Cataluña.

## PRINCIPIOS DE COMBATE A LA BAYONETA

El ataque a la bayoneta, para bien de uno, ha de ser rápido y atacar el primero.

El fusil ha de agarrarse al entrar al combate de la siguiente forma: la mano izquierda un poco más adelante de la abrazadera inferior; la mano derecha, en la garganta del arma, de modo de repartir el peso del fusil entre las dos manos; el cuerpo de medio lado, para evitar lo más posible el ser herido, a la vez que se hace más fuerza adelantando el pie y todo el lado izquierdo, y permite tocar más lejos.

Sería muy conveniente, antes de entrar en ningún ataque, practicar sobre un maniquí y sobre un objeto móvil (practicar con un compañero).

El peligro de ser desarmado se evita por la *dragona*, o bien con el porta-fusil, colocado de manera que la hebilla quede a la parte de arriba del fusil, o sea en la parte del cañón; la mano puede meterse al atacar entre las dos correas, y al tirar, tanto para sacar la bayoneta al adversario como



para evitar que se nos arrebatase el arma, se hará una enorme fuerza más hacia atrás.

En el caso de que nuestro ataque fuere parado, se prepara uno a la defensa de forma que nuestra arma desvíe la adversaria por medio de un semicírculo de arriba a abajo, o viceversa, según tengamos el arma en relación inversa con la del adversario.

El contraataque se efectuará por medio de otro *golpe libre*, si se conserva la misma distancia; si hay menos por un *golpe al frente*, y mejor que un golpe al frente es, si se puede uno separar del adversario, acometer de nuevo.

La separación total del adversario se puede provocar y conseguir por medio de un empujón con la misma arma, con una patada o dando un salto hacia atrás.

En el caso de estar los dos cuerpos unidos por cualquier causa y no poder separarse, se puede emplear la culata del fusil, dando golpes cortos de ariete al adversario, dirigidos preferentemente contra la cabeza, mentón, nariz, etc., o bien un golpe con el pie en los testículos, canillas, etc.



**LOS TRABAJADORES DE RUSIA INTENSIFICAN SU AYUDA A LOS ESPAÑOLES**

MOSCU.—Continúan con igual entusiasmo las colectas en favor de las mujeres y niños españoles.

Los obreros, empleados, estudiantes y escolares de la República tártara han recogido más de 150.000 rublos. En un mítin celebrado en Kazan, una obrera ha declarado: "Esto no es más que el comienzo. Ayudaremos a nuestras hermanas hasta nuestra victoria definitiva sobre el fascismo."

Los obreros textiles de Chuya Ivanovo han entregado 28.300 rublos. La República de los alemanes del Volga ha recogido 55.000 rublos. La tripulación y miembros de la expedición polar a bordo del rompehielos "Sadko" ha entregado 2.700, etc., etc.

El poeta Tayoki Lakhuti ha entregado 2.000 rublos, y ha declarado: "Querría de todo corazón reunir hasta la última gota de energía física que contiene mi ser y ofrecerla a nuestros hermanos y hermanas españoles. Pero no puedo enviarles mis fuerzas; sólo puedo ofrecer parte de mi ganancia y enviar, con todos los trabajadores de nuestro país socorro material a los combatientes heroicos de la España libre."

**LA BENDICION DEL PAPA A LOS MOROS Y LEGIONARIOS**

El *New Statesman and Nation* comenta la actitud del papa en los siguientes términos:

"¿Cuál puede ser la actitud de los buenos católicos ante una bendición a los moros (mahometanos) cuando asesinan a los católicos vascos? ¿Alcanzará esta bendición a los soldados que—según describía el corresponsal del *Times*—asesinaron a los milicianos en las gradas del altar mayor de la catedral de Badajoz? Hay que retroceder mucho en la Historia—hasta los días del Cisma y de los papas más desacreditados—para encontrar un vicario de Cristo aprobando una guerra sangrienta, llevada a cabo por infieles."

**COMENTARIOS AL DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO**

GINEBRA.—Comentando el discurso del ministro de Estado español, Sr. Alvarez del Vayo, *Le Journal des Nations* dice lo siguiente:

"Un soplo de diplomacia franca y vigorosa ha cruzado por la asamblea, habiendo obligado a los adversarios a considerar la situación de España como un elemento de la política internacional."

**Se busca...**

A José María Fesser Angoloti, de la primera compañía del quinto batallón del Regimiento de Infantería número 1, que el día 27 de agosto último se hallaba en Navalnoral de la Mata. Dirigirse a su padre, que habita en Madrid, Conde de Aranda, número 15, teléfono 63256.

A Antonio Cobo de Guzmán Castro, soldado del Centro de Transmisiones y Estudios Tácticos de Ingenieros, compañía de la Red, agregado a Zapadores Minadores, que salió para el frente, del cuartel de Leganés, el día 8 de septiembre. Dirección: Velázquez, 103, o teléfono 62739.

A Antonio Alcaraz Montero, de la quinta compañía de Acero del sexto batallón. El que sepa dónde se halla debe comunicarlo al Cuartel del 5.º Regimiento.

Al miliciano Alfonso Langa García, de Tarancón, que a primeros de mes se encontraba en el frente de Cercedilla y que desde entonces no se tienen de él noticias. Se ruega a quien conozca su paradero lo comunique al Cuartel General del 5.º Regimiento.

**Inspección General de Milicias**

Por el presidente del Comité de Milicias de Seseña y por esta Inspección General se interesa conocer el paradero de Antonio Díaz de Prada, de treinta y dos años de edad, casado, estatura baja, barbero de profesión, el cual salió el día 18 del corriente de dicha localidad para ésta, sin que hasta la fecha se haya vuelto a saber de él.

Rogamos a todas las personas que conozcan el paradero de los menores Martos Roldán Fernández, de diecisiete años de edad, y de Julián Justo Navarro, de dieciséis, lo comuniquen a esta Inspección General de Milicias, Ríos Rosas, 37, teléfono 41.169.

**LOS INDESEABLES**

Las Milicias Vascas Antifascistas nos comunican que los individuos llamados Emeterio Arreba de la Torre, que fué delegado político de estas Milicias, y Domingo Hermandorena Labandibar, han sido expulsados de las mismas por indeseables.

La Inspección General de Milicias hace público que los siguientes individuos han sido expulsados de la Milicia Popular Extremeña, del Regimiento número 1: Miguel de la Hoz Montalvo, Fermín Romero Sánchez Francisco Monje Bote, Pablo Casquero Reyes, Fernando Casquero Reyes, Felipe Gómez Barrientos y Fernando Menayo Pajuelo.



**QUE PAGUEN LOS DAÑOS QUIENES LOS HAN PROVOCADO**

Se ha publicado un decreto del ministerio de Hacienda disponiendo que los daños ocasionados por la guerra sean sufragados por quienes han contribuido a desatarla.

Muy justa la medida. Los millonarios, terratenientes, obispos enriquecidos que en apretada pinya se han dispuesto a luchar contra el pueblo español se han decidido por fin a desembolsar parte de sus bienes para alimentar esta atroz carnicería. Han convertido sus millones en armas compradas en el extranjero para lanzarlas sobre los españoles.

Justo es, pues, que ya que han provocado y alimentado una guerra civil caigan sobre ellos las responsabilidades y perjuicios pecuniarios que además son los que más les duelen; es más: todo el móvil del fascio internacional es el de proteger sus riquezas acumuladas durante siglos por sus privilegios y rapinas.

**EL GOBIERNO DE LOS NACIONALISTAS VASCOS EN LA REPUBLICA**

Es de resaltar que ha aceptado un puesto en el Gobierno el Sr. Irujo, nacionalista vasco. Los nacionalistas vascos luchan en el frente de su país con heroísmo y denuesto, al lado de las fuerzas del Frente Popular.

Los nacionalistas vascos son, además, católicos, y la entrada en el Gobierno del señor Irujo da un mentís a la opinión internacional, engañada por las propagandas de los facciosos, que se abrogaban la exclusividad de los sentimientos religiosos, especulando una vez más con las ideas confesionales para ponerlas al servicio de sus fines inconfesables.

Los nacionalistas vascos son católicos que saben que al lado del Gobierno de la República serán respetadas sus creencias y la integridad y libertades de su país.

**EL GOBIERNO HACE PUBLICA SU FELICITACION A LOS HEROICOS AVIADORES REPUBLICANOS**

El Gobierno ha felicitado oficialmente a nuestra Aviación. La Aviación republicana fué desde el primer día un arma decisiva. El heroísmo de nuestros aviadores es tan grande que cada día escriben una página brillante de la historia. Son tan continuados sus actos heroicos que por ser tantos ya nos parecen normales y corrientes.

Saludemos todos a nuestra Aviación, vanguardia heroica de la lucha por la libertad.

## UN MITIN DEL PARTIDO COMUNISTA SOBRE LA DEFENSA DE MADRID

Con el local atestado de público se celebró el domingo, en el Monumental Cinema, el mitin organizado por el Comité Provincial del Partido Comunista.

El escenario y la sala aparecían adornados profusamente con banderas, carteles y letreros que reflejaban el gran entusiasmo de los asistentes.

Al aparecer en un palco Dolores Ibarruri, "Pasionaria", el público, puesto en pie, hizo objeto a la luchadora sin par de una imponente ovación, que se repitió después de que uno de los concurrentes, ciego, afiliado al Partido, interpretó al piano "La Internacional".

El presidente del acto, Luis Cabo Giorla, comenzó dirigiendo un saludo a todos los milicianos y fuerzas leales que se oponen al paso del fascismo, añadiendo que la presidencia de honor del acto correspondía a los nombres gloriosos de Lina Odena, Andrés Martín, el teniente Moreno y Fernando de Rosa, que expresan, en esta hora decisiva para el pueblo español, la unión de todos los antifascistas. A continuación recordó los precedentes de la lucha, señalando que es el Partido Comunista el que ha marcado siempre a las masas el camino de la victoria. Explicó luego lo que significa Madrid, afirmando que es preciso hacer de él una fortaleza inexpugnable, en la que no pueda hallar cobijo el fascismo. Terminó pidiendo a los asistentes que pusieran en práctica inmediatamente todas las consignas que se dieran en el mitin.

Encarnación Sierra, que habló a continuación, dijo a las mujeres que se unieran en un haz apretado y trabajaran sin descanso en los talleres, con el pensamiento puesto en sus camaradas que luchan en los frentes y con el ímpetu que les debe dar el saber que los facciosos utilizan a las criaturas y a las mujeres como parapeto de su cobardía.

Seguidamente hicieron uso de la palabra Isidoro Diéguez y Francisco Antón, exponiendo las medidas que es necesario poner en práctica para la defensa de Madrid, a fin de que fracasen todos los intentos del enemigo para acercarse a la capital. Al referirse el camarada Antón al 5.º Regimiento como modelo de organización y de eficacia creado por el pueblo cuando todas las instituciones caducas se derrumban, el público prorrumpió en una ovación.

En último lugar habló Antonio Mije, que hizo un balance de la situación para concluir afirmando que puesto en pie de guerra el millón de habitantes antifascistas que tiene Madrid y trabajando todos por hundir al enemigo no habrá Junkers alemanes ni Capronis italianos que sean capaces de abrir brecha en nuestras filas.

El acto terminó con un desbordamiento de entusiasmo, dándose vivas al Partido

Comunista, a la República y al Frente Popular y cantándose "La Internacional" por el público, puesto en pie.

## LOS CAMPESINOS TOLEDANOS POR LA DEFENSA DE SUS TIERRAS

### EL CAMPO ESPAÑOL SE LEVANTA CONTRA SUS OPRESORES HISTORICOS

Madrid presenta una nota nueva en estos días: la de los campesinos de la provincia de Toledo, que han venido a enrolarse en el 5.º Regimiento para contribuir de una manera organizada al exterminio de las hordas fascistas que han tenido la osadía de presentarse en aquella provincia.

Hablamos con un grupo de ellos, deseoso de instrucción militar, organización y armas. Su conversación no puede ser más animosa; respira odio y ansia de encontrarse cara a cara con el enemigo. Son de diversos pueblos de la ribera del Tajo.

—A nosotros nos han insultado, pero nos la van a pagar. Ellos han conseguido entrar en la provincia de Toledo, pero veremos cómo salen. Los toledanos tenemos fama de no olvidar fácilmente las ofensas; ahora vamos a demostrarlo.

La cara cetrina y el sombrero de ala ancha del campesino recibe el sol de la barriada de Cuatro Caminos; sus ojos brillan amenazadores.

—Pero eso sí, nosotros necesitamos organizarnos seriamente; por eso hemos venido al 5.º Regimiento. Y necesitamos instruirnos militarmente y en el manejo de las armas. Yo soy de la quinta de 1922, y ya no me acuerdo de nada.

—¿Qué han hecho con vuestro pueblo los fascistas?

—Primero, bombardearlo con Aviación. Una canallada, puesto que allí no había fuerzas concentradas y sí hospitales de sangre. Nosotros no teníamos armas, no sabíamos claramente lo que le sucedía. De pronto vimos llegar un aparato grande de alas en punta; estábamos pensando si sería de los nuestros o de los fascistas, cuando todo el pueblo se estremeció en una explosión espantosa, y al poco tiempo otra y otra. No sabíamos qué hacer. En el pueblo había unas cuantas escopetas de caza y las disparamos ingenuamente contra el avechicho negro. Las milicias del hospital de sangre nos dijeron que no disparásemos, y que nos refugiásemos en las cuevas y sótanos; así lo hicimos. Al día siguiente tuvimos que evacuar el pueblo después de enterrar a varios ancianos, mujeres y niños que habían caído víctimas del criminal borbardeo. Este compañero nos dijo que en Madrid se estaban organizando batallones con armas y disciplina para aplastar a los moros y aquí estamos. A nosotros lo que nos han faltado son armas; de otra cosa nos sobra. Por ellas estamos aquí.

## PSICOLOGIA DE LA RETAGUARDIA

Venimos proclamando el factor principal que debe manifestarse como tónico en la retaguardia: el trabajo. Cada uno en su trabajo y poniendo en él todo su esfuerzo.

La obligación más urgente de todo trabajador, de toda persona entregada a la obra que se le encomienda en la retaguardia, es no consentir—ni mucho menos dejarse dominar—por ningún ramalazo de histerismo.

Hay personas que se mezclan hábilmente entre los trabajadores, y, fingiéndose unidas a la lucha, fingiéndose llevadas de nuestras mismas aspiraciones libertadoras, pretenden sembrar el desconcierto y la desmoralización con ánimo de provocar, en último término, esos citados ramalazos histéricos que perjudican la marcha de la guerra en nuestros frentes y nuestra retaguardia.

Contra todo acto irresponsable cometido, naturalmente, por irresponsables hay que hacer frente, porque estos actos sólo tienden a debilitarnos, a producir un daño material y moral a los combatientes y a los trabajadores de la retaguardia, que combaten con las armas en la mano, o que, sin ellas, porque tienen otros cometidos, se esfuerzan ahincadamente en el triunfo popular contra el fascismo vil.

A los que pretenden sembrar esos ramalazos de histerismo desmoralizador, bien con palabras arteras y traidoras, o con hechos irresponsables, desmán o exceso de cualquier género, hay que responderles con la dignidad y la firmeza de nuestro trabajo, con la disciplina y la organización estrictas que aplasten sus palabras y sus acciones.

No queremos sembradores de histerismo, ni tampoco histéricos ganados inconscientemente por esos sembradores. No queremos nada ni a nadie que entorpezca el ánimo decidido y valiente del pueblo de dar y ganar la batalla a los sanguinarios traidores.

Exigimos un espíritu levantado en los frentes y en la retaguardia, un arrojo y una audacia inquebrantables, y que cada cual cumpla con su deber sin poner el más mínimo obstáculo en la lucha.

—Además, di en MILICIA POPULAR —dice otro— que nosotros queremos que la provincia de Toledo sea la tumba del fascismo; esto es un compromiso de honor de todos los toledanos. Nuestra provincia está en pie y no pasarán. Puedes decirlo así. Toledo acabará con ellos. La lucha está entablada a muerte.

Los campesinos españoles ya lo saben, bien lo saben. Estos campesinos toledanos los representan. El ministro de Agricultura les ha dicho: "Ahí tenéis las tierras; son vuestras; defendedlas." Y ellos están dispuestos a hacerlo.

En las vegas de Toledo tienen sus tierras y en su pecho el coraje y la decisión que dan siglos y siglos de odio acumulado de miseria y urania.

# El diario de Moscú la «Isveztia» publica una información sobre MILICIA POPULAR



Para liberar vuestros hijos...  
**¡¡¡AL FRENTE!!!**

### En distintos frentes

Corral de Segura: se avanza rápidamente dentro de pocas horas hacia el sur.

En Somosierra, cuando disparan se agitan a un ritmo frenético que casi no se oye.

En el caso de Lora y Bureba se sabe que los combatientes han progresado bastante en el terreno de las montañas de gran altura. Los aparatos aéreos de nuestra aviación que después de haber estado en el aire con sus ametralladoras.

En la provincia de Caceres una columna de nuestra infantería que se dirige a la zona de Alcañiz. También se ha avanzado bastante en el terreno de gran altura. Los aparatos aéreos de nuestra aviación que después de haber estado en el aire con sus ametralladoras.

Una columna del Ejército de Chamberlain que por una buena victoria de la Cruz se ha apoderado de un campamento de gran altura y se ha apoderado de los prisioneros de guerra que se encuentran en el campamento.

Una nueva batalla de las montañas. Cuando se elige el terreno de gran altura se ha avanzado bastante en el terreno de gran altura. Los aparatos aéreos de nuestra aviación que después de haber estado en el aire con sus ametralladoras.

En los demás frentes se avanza a un ritmo frenético que casi no se oye.

Снимок с первой страницы ежедневной газеты 5-го полка народной милиции «Милиция Популяр» («Народная Милиция») от 14 августа 1936 года. Под рисунком подпись: «Для освобождения ваших сыновей — уша фронт!». Газета занимает шесть страниц. Она содержит информацию о жизни 5-го полка, о жизни и организации других войсковых соединений республики, особое внимание уделяет вновь созданной «Бригаде победы», сообщает о положении на фронте и в тылу, передает рассказы раненых, дает основные сведения о международном движении солидарности с испанским народом, помещает отчет о посещении 5-го полка известными испанскими революционными писателями Рафаэль Альберти и Мария Тереса Леон. Вся последнюю полосу занимает большая статья о тактике пехоты в современном бою.

### Comentario de la "Isveztia" al número 17 de MILICIA POPULAR

¡Organizad los Comités de barriada, que, con arreglo a un plan general, fortificarán Madrid y harán de nuestra ciudad una plaza inexpugnable!

“Copia de la primera página del periódico del Quinto Regimiento de MILICIAS POPULARES del 14 de agosto de 1936. Al pie del dibujo dice: “Para liberar a vuestros hijos... ¡¡Al frente!!”

El periódico ocupa seis páginas. Una contiene informaciones sobre la vida del Quinto Regimiento, sobre la vida y organización de otras tropas adictas a la República, y con particular atención se ocupa de la nueva “Brigada de la Victoria.” Comunica la situación en el frente y en la retaguardia, transmite charlas con los heridos, comunica el movimiento internacional de solidaridad hacia el pueblo español. Da cuenta de la visita hecha al Quinto Regimiento por los escritores revolucionarios María Teresa León y Rafael Alberti. Por último, lleva un gran artículo sobre la táctica de la infantería en los actuales combates.”

Comités de Milicias en todas las compañías, en todos los frentes, en todos los cuarteles

Imprenta Prensa Española